

# 综治中心·平安解忧站 | 多元聚力解民忧 激活治理新动能

**本报讯** 步入云霄县综治中心大厅，群众诉求登记、事件分流处置、矛盾调解化解等各项工作规范运转、井然有序。今年以来，中心大厅累计登记群众诉求151起，办结150起，办结率高达99.3%；受理涉及五大风险事件10,380起，办结10,202起，办结率98.2%，其中矛盾纠纷事件办结率达98.4%，受理“96111矛调热线”转办事件更是实现100%办结，用高效服务赢得了群众的广泛信任与一致认可。

## 聚合力量，让调解队伍“强”起来

为破解基层调解力量薄弱难题，云霄县精准施策，打出“组合拳”：一方面推动县人民调解员协会整体进驻综治中心，设立专属工作室，通过统一管理协调、指挥调度、资源整合，全面参与医患纠纷、劳动争议、征地拆迁等各类矛盾纠纷调处，今年以来已成功化解纠纷157起，成为调解工作的“主力军”；另一方面优化服务网络布局，将全县划分为南、北、中3个片区，推动调解力量分别下沉至县综治中心及火田镇、陈岱镇综治中心，并同步打造专业化调解阵地，目前已建成6个品牌调解室，均由具有丰富基层调解经验、群众信任度高、热心调解工作的老调解员担任首席调解员，其中包括张顺龙、方国安2个市级金牌调解工作室，赖坤贤1个县级金牌调解工作室，以及张文彬、何荣春、李荣坤3个个人品牌调解工作



工作人员仔细聆听群众需求

室，形成“片区有驻点、阵地有骨干”的服务格局，让群众在家门口就能享受到专业、便捷的调解服务。

## 创新方法，让化解效率“提”上来

“移动调解”是云霄县综治中心的一张闪亮名片。调解员携带移动办公设备深入纠纷现场，实现“当面调解、当场笔录、当场签约”，凭借“效率高、成本低、复发率低，受理快、调处快、结案快”的“一高两低三快”优势，今年以来已成功化解矛盾纠纷85起，化解率100%。这一创新做法不仅获评2024年基层调解工作创新案例，还入选福建省司法厅2024年148公共法律服务典型经验，被《长安评论》

《人民调解杂志》《福建日报》《闽南日报》等多家媒体报道，成为全省基层治理的学习典范。

在和平乡，“综治+移动调解”工作法更是因地制宜解民忧。针对群众居住分散、交通不便的特点，由政法委员牵头，联动派出所、司法所等多部门形成合力，实现矛盾纠纷“并联调解、高效化解”，该方法还获评2023年度“福建省新时代‘枫桥式工作法’”先进典型。

## 多元参与，让干群关系“暖”起来

信访工作志愿者队伍的加入，为矛盾化解注入新活力。16名志愿者轮流“坐诊”信访一线，通过“云霄县信访工作志愿者评理室”“谢鹏志个人评理室”等品牌平台，用群众听得懂的语言架起沟通桥梁。2024年以来，志愿者已推动化解信访事项24件，其经验做法获省委、省政府领导批示推广，成为新时代“枫桥经验”云霄实践的生动注脚。

从“固定调解”到“移动服务”，从“单一参与”到“多元联动”，云霄县综治中心正以规范化建设为基石，用创新实践书写着基层治理的崭新篇章，为建设更高水平的平安云霄、法治云霄提供坚实保障。

(来源：云霄县委政法委)

## 生态环境保护 /

# 2025年少年蓝色先锋培养计划 ——红树林种植生态实践活动启动

**本报讯**（方闻 黄冠闻 黄欧力）为引导青少年聚焦更具体的生态环境保护实践，运用科学思维链接全球可持续发展目标下的创新性解决方案，激发环境保护使命感，7月15日，由厦门大学主办的2025年少年蓝色先锋培养计划（少蓝）项目启动。来自全国各地的21名少蓝学员以及11名助教成员齐聚漳江口红树林国家级自然保护区，通过实地考察，探索海洋资源的可持续利用路径，为海洋生态保护贡献“青少年方案”。

2025届少蓝学员走进漳江口红树林国家级自然保护区，通过观看宣传片了解红树林在海洋生态系统中的重要地位，以及保护红树林对人类社会和自然环境的积极意义。随后，海洋生态专家为学员们详细讲解红树林知识并进行了红树林种植技术培训，学员们纷

纷投入到红树植物种植实践中，大家分工协作，成功种植了200余株红树幼苗，其中包括30株漳江口灭绝红树植物海漆苗，为红树林的保护和修复增添了一抹新的绿色，贡献一份力量。

据悉，漳江口红树林国家级自然保护区作为生态林业的天然实验室，始终坚持“保护与发展并重”理念，为入侵物种防治在内的自然生态修复科学研究、“现代农业+”模式探索提供了科学依据和实践经验，并于2020年获批中国生态学学会生态科普教育基地。

少年蓝色先锋培养计划依托国家级科研平台、跨学科的科学家团队等国内外优质资源，自主研发设计符合优秀高中生特色的海洋跨学科融合课程及科创课题，打开高中生科学思

维，锻炼其运用科学解决实际问题的能力。今年的少蓝活动将借助漳江口红树林国家级自然保护区这一平台，探讨生态环境保护、区域经济与社会的协调发展。



讲解员为学员讲解知识点

## 文明实践·先锋队

# 云霄县文体旅局文明实践志愿服务先锋队：“非遗+文旅”绘就文明新画卷

**本报讯**（方霖霏）云霄县文体旅局文明实践志愿服务先锋队以弘扬传统文化为主线，聚焦非遗保护与文旅融合，开展“非遗+”系列活动，打造文旅圩日品牌，推动非遗活态传承。同时，通过丰富多

样的文明实践活动，激发群众文化参与热情，为乡村振兴和文旅发展注入文化动能。

**非遗传承，让古老技艺焕发时代光彩。**文明实践志愿服务先锋队结合文化和自然遗产日等节日，开展非遗进校园、进乡村、进社区、进景区等活动，将非遗技艺搬上舞台，提升非遗展示、互动体验、研学实践、活态展演等功能，让非遗走进大众生活，推动非遗保护与文旅经济融合发展。创新“非遗+文明实践”等模式，在文明实践志愿服务“圩日”活动中组织潮剧、非遗展演等多元演出；开设潮剧传习所、非遗公益培训班，推动黄金漆画、戏曲头盔制作技艺等非遗项目走进“文明实践圩日”；举办“我们的节日”亲子阅读、全民阅读等主题活动，让亲子家庭共同感受传统节日与阅读交织的独特魅力。

**文旅融合，打造文化消费新场景。**今年

来，文旅圩日成为县文体旅局推动文旅融合发展的创新载体，文明实践志愿服务先锋队坚持“场景营造+科技赋能+全民参与”三位一体，结合节日和地方特色产品、民俗风情，积极策划并参与各类文旅圩日活动，活跃市场，推广本地品牌。“葵海花田”摄影和采摘体验项目，五一期间吸引游客体验超过1万人；坡兜畲村“三月三”文旅圩日活动立体呈现14个沉浸式文化场景，吸引5万人次线上线下参与；文旅矩阵助力宣传推广，发布《云霄县宣传引导民俗类非遗项目树立文明新风尚》等文章近30篇，旅游宣传视频10余条。

**服务暖心，搭建文化共享连心桥。**下一步，文明实践志愿服务先锋队将继续以群众需求为导向，以文化服务为桥梁，用志愿服务传递城市的温度与文明的深度，推动更多优质文化资源直达基层，让人民群众共享文化发展成果，为富美新云霄现代化建设贡献更大的力量。



坡兜畲村“三月三”文旅圩日活动现场，大家一起载歌载舞